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Wobec powyższych danych warto przyjrzeć się strukturze osób, które rezygnują z wizyt u 

lekarzy. Najczęściej rezygnują osoby, które swój stan zdrowia oceniają jako bardzo zły i zły. 

Ponadto zdecydowanie częściej rezygnują z wizyt u lekarza, osoby deklarujące posiadanie 

długotrwałych problemów zdrowotnych (20,3% tej grupy osób) niż osoby, które tych 

problemów nie posiadają (7,6% tej grupy rezygnuje z wizyt u lekarza). Podobnie wygląda 

sytuacja wśród osób deklarujących poważne ograniczenia codziennej aktywności. Wśród 

osób z bardzo poważnie ograniczoną aktywnością, aż co czwarta rezygnuje z wizyt u lekarzy, 

podczas gdy wśród osób bez ograniczeń odsetek ten wynosi 9,4%. Inną ważną kwestią 

wynikającą z powyższego zestawienia jest sytuacja finansowa gospodarstw domowych – ten 

jednak temat zostanie opisany szerzej w dalszej części analizy, w obszarze Zabezpieczenie 

społeczne. 

Wyniki omówionych badań (EU-SILC oraz EHIS) wskazują na niedostateczną dostępność usług 

zdrowotnych, która z uwagi na zachodzące w Polsce procesy demograficzne (starzenie się 

społeczeństwa) stanowić będzie coraz większe wyzwanie. Dane statystyczne potwierdzają 

znaczenie profilaktyki w zakresie przeciwdziałania niepełnosprawności u dzieci i dorosłych 

oraz konieczności skoordynowanego systemu wsparcia osób z niepełnosprawnościami, którzy 

są często uzależnieni od pomocy innych osób. 

BUDOWANIE ŚWIADOMOŚCI 

Wyniki badania Spójność Społeczna z 2015 r.38 wskazują, że ponad połowa (56%) 

mieszkańców Polski w wieku 16 lat i więcej wskazuje na niepełnosprawność jako na sytuację 

prowadzącą do wykluczenia społecznego. Biorąc pod uwagę deklaracje dotyczące 

bezpośredniej styczności z przejawami dyskryminacji, zaobserwowano, że 11% badanych 

osób było świadkami zdarzenia, gdy dyskryminowane były osoby z niepełnosprawnościami. 

Około 4 na 10 mieszkańców Polski w wieku 16 lat i więcej wyraziło opinię, że 

niepełnosprawność była w Polsce powodem gorszego traktowania, natomiast 11% osób 

przyznało, że zetknęło się bezpośrednio lub było świadkami przejawów dyskryminacji wobec 

osób z niepełnosprawnościami, takich jak np. obraźliwe komentarze, pobicia czy złe 
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